

外迁户和死人出现在公示名单里

湖北多起虚报冒领退耕还林补助资金案透视



新华社 刘紫凌 梁建强

有的地方套取补助金达百万元,问题延续10年之久;有的地方已死亡多年或者搬迁后“查无此人”的,名字都出现在退耕还林补助名单中……近期,湖北纪检监察机关对部分地区虚报冒领退耕还林补助资金问题进行查处。

退耕还林的补助金额领取为何频频出现“影子人”?巨额补助究竟去哪儿了?记者进行了跟踪调查。

死人仍领补助款

有些被个人鲸吞有些用来报销集体吃喝

近期,湖北省纪委监委联合相关部门在调查中发现,部分地区存在套取退耕还林补助资金的问题。

竹溪县兵营镇四条沟村村民们反映,一些已经死亡多年和早已外迁的人,名字居然出现在了政府网站的公示名单里。对照政府部门公布的一份兵营镇退耕还林现金补助公示明细表,一位徐姓村民称:“稍微看了一下,就有110多个存在问题。”

纪检机关工作人员来到竹溪县兵营派出所调查。户籍民警通过数据库对多位村民指出的已去世人员进行比对,发现这些人的户籍状态一栏确实显示“死亡注销”。

套取退耕还林补助款的现象并非个案。湖北省纪委常委、新闻发言人毕春群介绍,今年4月至8月,湖北省纪委在前期试点的基础上,组织全省114个县、市、区运用大数据对2014年至2015年退耕还林等多项惠民政策落实情况监督检查,共查实涉及违规资金6.02亿元。

保康县纪委今年6月至7月曾成立7个调查小组,对省纪委交办的关于省审计厅对退耕还林资金专项审计中发现的问题线索进行核查。先后核实问题线索25件,立案查处套取退耕还林补助资金21人,其中涉及林业管理人员6人、农村党员干部15名,退缴2013年、2014年退耕还林补助资金583991元。

虚报冒领的退耕还林补助资金往往数额不菲。湖北省谷城县纪检监察机关会同审计部门对全县2013年至2015年9月退耕还林专项资金进行检查审计,发现23个村虚报冒领、套取国家退耕还林补助资金112.57万元,9名国家机关和事业单位

党员干部虚报冒领、套取退耕还林补助资金43.44万元。

冒领的补助资金部分被个人鲸吞截留,也有部分用于报销集体吃喝。湖北省纪委监委办案人员透露,从2004年起,10年中,罗田县匡河镇邹家冲村原党支部书记、村委会主任张意平单独或伙同村委会副主任左自强、村妇女委员兼报账员周荣珍,采取虚报、冒领等手段,骗取、侵吞国家退耕还林补助、集体部分生态公益林补助等资金共计9.2多万元,其中张意平分得4.3万多元,左自强分得1.2万多元,周荣珍分得近3.7万元。

在秭归县九畹溪镇槐树坪村,查出虚报冒领套取退耕还林、生态公益林补助资金3.79万元,这些资金部分被用于招待开支。时任该村党总支书记、村委会主任王太江等4人受到党内严重警告处分。

人员“无中生有”、地块“偷梁换柱”

两本账应对检查

记者调查发现,在套取补助资金案件中,“无中生有”“偷梁换柱”等行为猖獗,部分地方甚至炮制了两本账应对监督检查。

——无中生有,虚列人员套取资金。在湖北省建始县茅田乡兰鸿槽村,曾任村支部书记的黄中华、村主任刘永璋、计生专干樊振慈等三人,用“李平”“刘元”等32个虚假农户姓名申报214.26亩退耕还林面积。近12年来,他们共计骗取退耕还林补助49万余元,其中三人私分68400元,其余资金账外用于村级招待费、办公费、村级基础设施建设等支出。

除了虚构人员名字,部分已经死亡、多年前已搬迁的人员也成为补助发放中的“影子人”。纪检监察机关透露,以上述兵营镇为例,下辖的10个村都有类似做法,且这种做法已持续8年。

——偷梁换柱,不符合条件地块也申领补助。按照相关规定,集体林地不能享受退耕还林补助,为了多获取补助资金,有些人也动起了心思。

2013年至2015年,谷城县城关镇谢家营村将村集体尚未承包到户的坡耕地,以村党支部书记、村委会主任田乐武等3人个人名义申报,套取国家退耕还林钱粮补助资金26700元。

也有人在林权证上做起了手脚。沙洋县马良镇王巷村会计划习成,利用虚假承包合同办理林权证,骗取国家退耕还林

补助款。近期,刘习成受到开除党籍处分。

——两本账应对监督。湖北纪检监察机关调查发现,为冒领退耕还林补助资金,部分地方准备了两本账。竹溪县兵营镇的两本账中,一本用于多虚列人员上报,以套取更多资金;另一本账自己掌握,用于实际发放补助,从中套取资金。

有干部将已查实的问题瞒天过海

专家建议追责与追钱并重

记者查询发现,《湖北省新一轮退耕还林还草工程管理办法》中关于补助政策与资金管理明确规定:政策兑现应严格遵循先验收、后公示、再兑现的程序。县级林业、农业(畜牧)部门在验收并公示无异议后,应及时将验收结果函告县级财政部门,由财政部门负责在2个月内兑现。

制度明晰,落实却打了折扣。纪检监察机关查处的诸多案例显示,申报时,部分村镇干部没有严格遵照要求;作为把关的验收环节,多地的林业、农业(畜牧)部门并没有进行实地核验;财政部门在兑现资金时,也没有仔细比对公示名单与实际资金发放名单是否存在差异,使得报、领两本账问题长期存在。

干部失职、渎职更令虚报冒领有恃无恐。2016年6月,谷城县城关镇核查专班工作人员郭光华在核查谢家营村以村干部名义套取2012年至2014年国家退耕还林钱粮补助资金问题线索时,不正确履行职责,将本已查实的问题线索改为查否,作出了与事实不符的核查结论。

近日,湖北省林业厅党组书记、厅长刘新池参与2016湖北媒体问政活动时坦言,出现虚报冒领,林业部门有责任,下一阶段,将加强干部队伍的能力建设、作风建设,着力提高信息化管理水平,并强化监管力度。

毕春群建议,监督追责要不断探索新手段,湖北将运用大数据全面开展惠民政策落实情况监督检查,实现科技反腐和精准监督。惠民资金申报、发放过程中,所涉及的领导干部、财政供养人员、村干部是监督检查的重点人群。

湖北省社会主义学院教授桂汉良说,虚报冒领国家补助的行为,不仅仅出现在退耕还林领域。处理此类问题,决不能搞批评教育、下不为例,要坚持追钱与追责并举,既要追回发放不当的补助资金,也要对相关人员严肃问责处理。

北京警方破获首例

伪造“扫二维码违章罚单”诈骗案

新华社 卢国强

记者从北京大兴警方获悉,警方近日破获北京首例伪造“扫二维码违章罚单”诈骗案。

据警方介绍,10月10日网上有传言称,北京市出现“违章停车扫二维码交罚款”的罚单,引起网民关注和转发,北京市公安局大兴分局随即围绕这个情况展开调查。由于这条信息转发量极大,且原始发布者已经删除信息,经过多方查找,警方终于找到发布这条信息的张女士。

据张女士介绍,10月9日23时许,她发现自己停放在大兴区路边的汽车上贴有“扫二维码交罚款”的“违章罚单”,她用手机扫描二维码后,出现“向北京市大兴区交通支队转账200元”的界面。由于账户内资金不足,张女士未转账成功,在朋友的提醒下她怀疑遭遇诈骗,拍照发布了微博。

警方通过扫码发现,罚单上所留二维码为个人微信转账二维码,警方通过技术手段发现嫌疑人经常在大兴区海子角平房区附近登录。通过大量走访摸排,警方锁定几名有嫌疑的租户。

18日20时许,警方在对其中一名可疑人员杨某租住地进行走访摸排时发现,杨某的手机正在登录涉案微信号,并在杨某家中的电脑里发现未填写日期的违章罚单电子版和伪造的北京市公安局大兴分局交警支队印章的电子版。

据杨某交代,他在网上看到外地警方发布的“扫二维码交罚款”诈骗方式的提示,认为可以用这种方式获利。随后,杨某以100元的价格让一名网友伪造了罚单,留下自己的微信转账二维码,自己打印后在大兴街头张贴。到被抓获时,他尚未收到转账。

目前,杨某因涉嫌伪造国家机关公文印章罪被刑事拘留。



藏酋猴的乐园

新华社 李欣 摄

10月22日,两只藏酋猴在唐家河国家级自然保护区内嬉戏。

近年来,四川省唐家河国家级自然保护区各类野生动物数量逐年增加,其中藏酋猴种群数量超过1500只,保护区成为藏酋猴的天然乐园。唐家河国家级自然保护区地处川西北高原的高山峡谷地带,动植物资源超过3600种,被世界自然基金会划定为A级自然保护区,也是全球生物多样性保护的热点地区之一。

“浙江制造”借力义乌博览会“走出去”



新华社 熊茂伶 王尚

正在浙江义乌举行的第22届中国义乌国际小商品博览会主打“浙江制造”品牌商品,发挥义乌国际贸易便利化的优势,助推优质本土品牌“走出去”。

走进义乌国际博览中心,记者发现,“浙江制造”主题馆位于展会的中心地段C1区,既包括雅戈尔、方太等大众熟知的品牌,也有伟星新型建材、大华技术、巨石集团等行业领先者。

在老板电器的展台,厨用电器智能化系统吸引了不少参会者围观。这一系统将油烟机、煤气灶、消毒柜、烤箱等厨房器具接入智能网络系统,运用公司自主研发的APP,在显示屏上即时展示火力、时间、菜谱等信息。

销售员邵丽娜告诉记者,有些外国参会者对这一智能化系统很感兴趣,21日博览会开幕当天,有两位外国采购商在此停留良久,说尤其喜欢它的引导式菜谱功能,想用这一系统学做中国菜。

在伟星新型建材的展台,应用技术工程师任磊刚告诉记者

者,这次博览会对于公司来说是一个很好的机会,“它能让更多外商认识我们”。

据了解,伟星新型建材主要生产家装聚丙烯给水管,目前在国内处于行业领先地位,正向欧洲、南美等地拓展市场。由于外贸起步较晚,进入国际市场有一定难度,尤其是欧洲。“我们不打价格战,而是保证高质量,同时力推个性化产品,让产品形态更丰富。”任磊刚说。

据了解,浙江省于2014年起开启“浙江制造”区域公共品牌建设,目前共有34家企业通过认证,认证联盟由中国质量认证中心、瑞士通标SGS、法国必维BV等9家国内外认证机构组成。

老板电器副总经理葛皓告诉记者,“浙江制造”品牌的标准严格,高于国家标准、行业标准,接轨国际标准,能够推动产品品质提升,促使良性竞争,对行业发展非常有利。

在博览会期间举行的“浙江制造”品牌建设高峰论坛上,国家质检总局副局长陈钢说,新常态下推动经济社会发展,必须着力改善质量供给,而打造“浙江制造”品牌正是增强质量供给的有效途径。